MAD    Sprawdzian II

03.01.2002 grupa A

Imię i nazwisko   

1. Które z własności, zapisanych poniżej w postaci formuł rachunku predykatów, musi spełniać relacja binarna r w zbiorze X, by można ją było nazwać relacją częściowo porządkującą? Określ (nazwij) jaką własność wyraża każda z wymienionych formuł.

· ((x,y)( (x r y ( y r x)  (  x = y)

· ((x,y)( x r y  (  y r x)

· ((x,y)( x r y  ( ( y r x)

· ((x,y) (y r x  (  x r y) 

· ((x)  x r x

· ((x,y,z)( (x r y ( y r z)  (  x r z)

· ((x,y)( x r y (  y r x  (  x = y)
 

2. Zapisz następujące zdania w postaci formuł  rachunku predykatów:

· Każda liczba rzeczywista, jeśli jest dodatnia, jest kwadratem pewnej liczby rzeczywistej.

· Dla dowolnych dwóch liczb całkowitych, jeśli ich suma jest podzielna przez 2, to albo każda z nich dzieli się przez 2  bez reszty albo każda z nich daje resztę 1 przy dzieleniu przez 2.

3. Udowodnij, korzystając z zasady indukcji matematycznej, że  

{4i -3: i=1...n} = n(2n-1)

4. Ile klas abstrakcji wyznacza  relacja równoważności  r zdefiniowana następująco:

dla dowolnych liczb rzeczywistych x,y, (x r y)  wttw  3|x <=> 3|y.

Dla każdej klasy abstrakcji wymień 3 elementy do niej należące.


5. Która z wymienionych formuł jest tautologią rachunku zdań?

· (p ( (p ( q))

· (p(q)([p((q(r)]

· (p ( q) ((q (p)

· (p((p )( q

· p->((p(q)


6. Udowodnij metodą zero-jedynkową i metodą "nie wprost", że następujące zdanie jest tautologią rachunku zdań : (p(q(r) ( (( p(r) ( (q(r)) .


7. Podaj przykład formuły z kwantyfikatorami, która jest prawdziwa w strukturze liczb naturalnych i nie jest prawdziwa w strukturze liczb rzeczywistych. Odpowiedź uzasadnij.

8. Które z poniższych zdań jest prawdziwe dla dowolnego zbioru X?

· jeżeli x jest elementem minimalnym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, , to x jest elementem najmniejszym w X, 

· jeżeli x jest elementem najmniejszym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, , to x jest elementem minimalnym w X, 

· jeżeli x jest elementem minimalnym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, oraz X jest zbiorem skończonym, to x jest elementem najmniejszym w X, 

· jeżeli x jest jedynym elementem minimalnym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, i jednocześnie w X nie ma elementu najmniejszego, to X jest zbiorem nieskończonym.
 

9. Podać 3 różne ograniczenia górne podzbioru A= {1-1/2n : n (N} zbioru liczb rzeczywistych. Wskazać, o ile istnieje, kres górny  zbioru  A.


10. Podać przykład, o ile to możliwe, zbioru częściowo uporządkowanego w postaci diagramu 

Hassego, który ma tylko jeden element maksymalny i nie ma elementu największego.

11. Uzasadnić, że zbiór czworokątów o wierzchołkach w punktach o współrzędnych wymiernych jest zbiorem przeliczalnym.

MAD    Sprawdzian II

03.01.2002 grupa B

Imię i nazwisko   

1. Które z własności, zapisanych poniżej w postaci formuł rachunku predykatów, musi spełniać relacja binarna r w zbiorze X, by można ją było nazwać relacją liniowo porządkującą ? Określ (nazwij) jaką własność wyraża każda z wymienionych formuł.

· ((x,y)( (x r y ( y r x)  (  x = y)

· ((x,y)( x r y  (  y r x)

· ((x,y)( x r y  ( ( y r x)

· ((x,y) (y r x  (  x r y) 

· ((x)  x r x

· ((x,y,z)( (x r y ( y r z)  (  x r z)

· ((x,y)( x r y (  y r x  (  x = y)
 

2. Zapisz następujące zdania w postaci formuł  rachunku predykatów:

· Dla dowolnych liczb rzeczywistych,  jeżeli ich iloczyn jest mniejszy od zera, to albo jedna albo druga z liczb jest mniejsza od zera.


· Dla każdej liczby naturalnej istnieje liczba naturalna od niej większa.

3. Udowodnij, korzystając z zasady indukcji matematycznej, że {i2i: i=1...n}= 2+(n-1) 2n+1.

4. Ile klas abstrakcji wyznacza  relacja równoważności  r zdefiniowana następująco:

dla dowolnych liczb rzeczywistych x,y, (x r y)  wttw  4|x <=> 4|y.

Dla każdej klasy abstrakcji wymień 3 elementy do niej należące.

5. Która z wymienionych formuł jest tautologią rachunku zdań?

· [(p(q) ( (p(q)]((p(q)

· ((p ( q) ( ((q( (p))

·  ((p ((p )( (q)

·  ([p((q((p)]

·  ((q (p) (((p ( q))


6. Udowodnij dwoma metodami: metodą zero-jedynkową i metodą "nie wprost", że następujące zdanie jest tautologią rachunku zdań : 

((p ( q) ( (q(r)) ( (( r(p) ( (q(p)) .


7. Podaj przykład formuły z kwantyfikatorami, która jest prawdziwa w strukturze liczb rzeczywistych i nie jest prawdziwa w strukturze liczb naturalnych. Odpowiedź uzasadnij.

8. Które z poniższych zdań jest prawdziwe dla dowolnego zbioru uporządkowanego X?

· jeżeli x jest elementem największym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, , to x jest elementem maksymalnym w X, 

· jeżeli x jest elementem maksymalnym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, >, to x jest elementem największym w X, 

· jeżeli x jest elementem maksymalnym w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, oraz X jest zbiorem skończonym, to x jest elementem największym w X, 

· jeżeli w zbiorze częściowo uporządkowanym <X, są dwa elementy maksymalne, to  zbiór X jest nieskończony. 

9. Podaj 3 różne ograniczenia górne podzbioru A= {1+1/2n : n (N} zbioru liczb rzeczywistych. Wskaż, o ile istnieje kres górny  zbioru  A.


10. Podać przykład, o ile to możliwe, zbioru częściowo uporządkowanego w postaci diagramu 

Hassego, który ma tylko dwa elementy minimalne i nie ma elementu największego.

11. Uzasadnić, że zbiór trójkątów o wierzchołkach w punktach o współrzędnych wymiernych jest zbiorem przeliczalnym .

